法娅用到

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔阅话

快递岂可轻易免责?



找快递公司快递名贵 白酒,不料送达时白酒漏 液了,谁来赔偿托运人和 收货人的损失?本期封面 案件反映的问题具有典型 意义。

法院认为,快递公司

作为承运人在张先生邮寄货物时对案涉货物进行了验视,庭审中虽辩称漏液是货物自身原因造成的,但是并未举证证明,因此应承担举证不能的后果,即承担赔偿损失的责任。案涉货物存在少量漏液的情况,但显然未达到全部毁损的状态,故对案涉货物的损失金额,法院综合考虑货物本身的特性、漏液的程度等情况酌情判定。

随着快递行业的快速发展,快速流通成为我们有常生活的必备选择。不容忽视的是涉及货物承运的纠纷也在增长。作为寄件人要对自己的货物做好检查,贵重物品需使用保价服务,并留存单据以便维权;作为收件人要当场验视货物,遇到产品毁损、灭失等情况,及时拒收;作为货物承运方的快递公司,除了在收寄货物时当场验视,更重要的完度度全高效运输的义务,确保货物的

运输途中白酒现漏液 快递公司赔偿两千元

法院:快递公司未能证明承运货物过程中无责,应承担赔偿责任

□张艳范

近日,北京市海淀区人民法院审理了一起快件服务合同纠纷案,判决快递公司 退还张先生快递费 99.6 元并赔偿张先生 损失 2250 元。

张先生诉称,2021年10月22日,自己使用购物APP内的寄件服务委托快递公司将一瓶某品牌白酒从北京市海淀区发货给上海市徐汇区的康先生。2021年10月24日快递公司的快递员将货物送达康先生。现场开箱检查时,康先生发现酒瓶口有漏液情况,遂拒收并退货。张先生向快递公司的客服及国家邮政申诉平台反映情况,但均未解决。张先生遂诉至法院提出退费及按保价金额赔偿等诉请。

快递公司辩称,此订单不适用价保全部赔付的规则,只有在全损的情况下才适用价保规则。张先生在将案涉某品牌白酒交付给快递公司的时候,酒外面有一个木盒子外包装,快递公司运输过程中在外面又加了一层包装,包装是没有任何损毁的,所以没有证据足以证明是快递公司在运输过程中造成该品牌白酒漏液,应该是产品自身的原因。张先生虽然购买了保价服务,但是运输物品只是漏了几滴酒,现货物的重量为13.1kg,应该根据货物毁损情况按照比例赔付。

诉讼中,经法院主持调解,快递公司 已将案涉货物退还给张先生,但双方就赔 偿金额未能达成一致。

法院审理后认为,承运人对运输过程 中货物的毁损、灭失承担赔偿责任。但 是,承运人证明货物的毁损、灭失是因不 可抗力、货物本身的自然性质或者合理损 耗以及托运人、收货人的过错造成的,不 承担赔偿责任。本案中,快递公司作为承 运人,在收寄案涉某品牌白酒时已经对货



物进行了验视,当时其并未对货物外观或质量提出异议,在货物到达收件人处后,经收件人与快递员当场开箱验货,发现存在少量漏液情况,因此应由快递公司对漏液现象的免责事由承担举证责任,但快递公司未能举证证明漏液是因不可抗力、货物本身的自然性质或者合理损耗以及托运人、收货人的过错造成的,故快递公司应当承担相应的赔偿责任。

关于赔偿金额的认定, 张先生为案涉货

物办理了保价服务,双方签订的《快件服务协议》中约定有保价条款,因此快递公司应当按照保价条款的约定进行赔偿。案涉货物存在少量漏液的情况,但显然未达到全部毁损的状态,故快递公司应当按照保价金额和损失的比例予以赔偿。法院遂作出上述判本

宣判后,双方均未提起上诉。该判决现 已生效。

(来源:人民法院报)



退休人员再就业遭遇事故 其权益保护适用劳动法吗

近日,湖南省绥宁县人民法院审结了一起退休后再就业人员因突发疾病倒在工作岗位上的提供劳务者受害责任纠纷案,依法判决被告某乡镇中心卫生院补偿原告杨某 10 万元,驳回原告杨某的其他诉讼请求。

杨某的丈夫杨某某于 2015 年从某事业单位退休后,受聘于某乡镇中心卫生院从事司机工作,并与用人单位签订了聘用合同,用人单位为杨某某购买了工伤保险。2021 年 11 月 12 日,杨某某按照用人单位的工作安排,上午 8 点开始上班,9点50 分左右被人发现晕倒在厕所内,后被送往县医院进行抢救,经抢救无效于 11 月 14 日死亡,死亡原因为中枢性呼吸循环衰竭(脑干出血)。2021 年 11 月 25 日,杨某向人社部门提出工伤认定申请。人社部门认为杨某某与被告不存在劳动关系,遂作出《不予认定工伤决定书》。杨某不服提起行政诉讼。一审驳回了杨某的诉讼请求,二审驳回上诉,维持原判。杨某遂提起民事诉讼,请求法院判决用人单位承担赔偿责任。

法院审理后认为,杨某丈夫杨某某与某乡镇中心卫生院之间形成的是劳务合同关系,杨某丈夫杨某某在提供劳务过程中因自身疾病原因导致死亡,且用人单位无过错,并在杨某丈夫杨某某发病后,及时将其送往县医院救治,已尽到合理的施救义务,因此杨某要求用人单位承担赔偿责任的诉求无事实和法律依据。考虑到杨某丈夫杨某某确实是在被告单位工作过程中突发疾病后死亡,杨某家庭遭受巨大经济损失是客观事实,用人单位作为杨某丈夫杨某某提供劳务的受益人,应酌情对杨某给予适当的经济补偿。综合杨某的经济损失和用人单位的承受能力,法院遂作出由用人单位补偿杨某10万元,驳回杨某的其他诉讼请求的判决。

天降墙皮砸车窗 高空坠物谁担责

近年来,高空抛物造成人员和财产损失的情形屡见不鲜,但是到底谁负责,往往引起当事人的沉思。近日,吉林省通化县人民法院快大茂法庭就调解了一起因高空坠物砸伤车辆而引起的纠纷案件。

2023年6月19日下午五点左右,出租车司机单某接到乘客电话需要到通化县某小区5号楼5单元送点货物,送完货物下楼后,单某远远发现自己的前挡风玻璃被异物砸碎,走近后发现是楼盖外围的水泥块脱落造成的。

单某第一时间拍照留存,并在咨询相关人员后,打电话给该小区的物业公司,告知其现场情况,希望他们能及时来现场查看实际情况,以便后续修车。物业公司接到电话后并不配合,表示与自己没有关系,并告知单某到法院起诉,法院认为有责任物业就负责。双方协商无果后,单某为了不耽误工作,只能先去车行修好车辆。

6月26日,单某急匆匆来到立案窗口要求立案,立案工作人员详细询问纠纷经过后,第一时间与物业公司通过电话取得联系,物业公司表示他们并不是不想负责,单某停车不规范也应该负有一定责任,通过电话后工作人员发现,单某和物业公司的纠纷点在于双方当时都有情绪,并且互相不信任,并不是不可调解,于是将案件分流至诉前调解。

7月初双方来到法院,调解员告知物业公司有承担小区公共区域日常维护与管理的义务,案涉车辆在小区楼下停车,被小区公共区域楼房外围的水泥块脱落砸损,系因物业公司对公共区域日常维护、管理不到位所致,并且物业公司并没有证据证明自己尽到了注意义务,所以应该赔偿单某的修车费用。经过调解员的释法说理后,物业公司当场给付单某修车款两千元,该纠纷圆满化解。

亲生子女去世后 孙子女是否需承担赡养义务

通常情形下,孙辈对祖辈并非第一顺位的赡养义务人,但当成年子女缺位时,孙子女也需要承担赡养义务。日前,福建省上杭县人民法院审理一起赡养纠纷案,九旬老人状告养女及亲孙养孙索要赡养费,最终成功调解结案,协议约定由三名被告分摊赡养费。

刘老太年九十有余,亲生子女已过世,丈夫生前留下的房屋倒塌后,只得与孙子小军在外租房生活,并由小军照顾其起居。2021年,刘老太起诉养女小兰要求其支付赡养费及房租,此后小兰每月支付其500元生活费。2022年9月,因小军不愿再照料刘老太,刘老太遂与养孙女小红共同生活,小军每月支付刘老太生活费1000元。2023年初,刘老太感染病毒性肺炎住院治疗。出院后,因小红身患癌症无力照料刘老太,刘老太遂入住老年公寓,并向法院起诉,要求小兰、小军、小红承担自己的赡养费。

考虑到赡养纠纷涉及人伦亲情, 胜败分明的裁判并非最优结果, 关键在于化解矛盾、修复关系, 加上当事人之间矛盾不深, 以调解为先、促和为要更有利于保障老人老有所依、老有所养、老有所安。

于是,法官组织当事人进行调解,经过以情释理、融情于法地疏导,养女小兰、孙子小军、养孙女小红均表示愿意在自己能力范围内分担刘老太的赡养费。其中,养女小兰表示自愿多承担部分赡养费用,养孙女患有癌症、生活困难,可酌情少承担赡养费。最终当事人达成调解协议,小兰每月支付刘老太600元赡养费、小军每月支付刘老太500元赡养费、小红每月支付刘老太300元赡养费。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷